

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3.123

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España 1'75
Extranjero 2'50

Mahón lunes 10 de Agosto de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 10, 6 30.

Ministro que se retira

Se ha retirado el ministro alemán en la corte de Serbia.

Entusiasmo en Rusia

Noticias llegadas de San Petersburgo dicen que el Zar ha recibido al Gobierno, al Consejo del Imperio y a la Duma.

Dijoles el Zar que Alemania y Austria han declarado la guerra a Rusia.

Añadió el Zar que por dignidad y por amor patrio debían todos los rusos levantar bandera aceptando el reto que les han dirigido los austriacos y los alemanes.

Los reunidos acogieron con frenéticos hurras el patriótico discurso de Zar.

E. Presidente de la Duma contestó al discurso del Zar aprobando sus palabras y adhiriéndose a la idea de aceptar el reto de los enemigos de Rusia.

Terminada la reunión, el Zar regresó a su palacio de Petershof siendo aclamado por la muchedumbre que se hallaba situada en las calles del tránsito.

Noticias de Portugal

En Lisboa se ha celebrado una sesión solemne de la Asamblea republicana en la que se acordó extremar las medidas adoptadas para garantizar el orden en el territorio de la República.

Se ha votado un crédito de mil contos de reis con destino a las obras públicas.

Han mandado a los buques mercantes arriar las antenas que se emplean para la telegrafía sin hilos.

A la salida de las cámaras se organizó una manifestación que marchó ante los palacios de las embajadas de Inglaterra, Francia y Rusia.

Los manifestantes vitorearon a las referidas naciones.

Para saludar a los manifestantes salieron a sus respectivos balcones los embajadores inglés y francés.

Se ha desmentido la noticia de que Portugal haya declarado la guerra a Alemania.

Escasez de papel

Los periódicos de Berna se han visto precisados a disminuir el número de páginas que daban ordinariamente.

Han tenido que adoptar tal medida en vista de que comienza a notarse la escasez de papel.

Barcelona 10, 8'15.

En Canarias

Se desmiente la noticia de haberse librado un combate naval cerca de Lanzarote.

Los habitantes de Canarias atraviesan por una situación angustiosa y difícil.

La paralización de la industria y del comercio es completa.

Empiezan ya a sentirse los horrores de la miseria y del hambre. Muchas familias se encuentran en la indigencia y sin medios de adquirir los más precisos alimentos.

En el puerto de Las Palmas se hallan detenidos cuarenta trasatlánticos y también dos cruceros ingleses.

El carbón escasea.

Lieja resistirá

Dicen de Bruselas que los fuertes que en debida relación táctica defienden la plaza de Lieja están intactos.

Se trata de fortificaciones permanentes en las que los materiales, espesores, trazados y perfiles están convenientemente calculados para resistir el ataque.

Por esto las acometidas de los alemanes no han logrado hasta ahora hacer mella en las fortificaciones belgas que sólo han sufrido pequeños destrozos.

Los ingenieros trabajan incansables para reparar estos desperfectos e impedir el paso del enemigo.

El estado mayor belga asegura que reparados estos pequeños destrozos Lieja seguirá insuperable.

Hechos indignos

Los belgas están indignadísimos por la mala fe y poco digno proceder de los alemanes, que pisotean las leyes de la guerra.

Se ha dado el caso de izar los alemanes bandera blanca, cesar como es consiguiente el fuego, acudir un representante belga al parlamento solicitado y morir asesinado por los teutones.

Un agregado militar se ha conducido como un verdadero espía.

Belgas y alemanes

El ejército alemán que invade Bélgica ha acampado fuera del alcance de los cañones.

Créese que trata de rehacerse del quebranto sufrido para luego reanudar las operaciones.

También han cesado las marchas forzadas que había iniciado el ejército invasor en Bélgica.

Se cree que para continuar las operaciones los alemanes esperan que termine la concentración de mayores fuerzas.

Patriotismo belga

El rey de Bélgica asiste a las operaciones y no repara en situarse en los puestos de más peligro.

En uno de los últimos combates el monarca arbolaba la bandera patria y animaba a las tropas.

Se han repatriado tres mil belgas con objeto de defender a su patria con las armas en la mano.

Es incalculable el número de voluntarios belgas que se han alistado para ir a la guerra.

Han sido fusilados algunos espías alemanes.

Un acuerdo

Los gobiernos francés y belga han acordado que las municiones de boca de ambos ejércitos se consuman en común.

El mismo acuerdo han adoptado respecto a las municiones de guerra que sean utilizables en uno y otro ejército.

Se han transmitido las convenientes órdenes a los generales y jefes de columnas.

Espada de honor

La liga francesa «Juana de Arco» ha abierto una suscripción para con su producto obsequiar al general Leman, gobernador militar de Lieja.

Se le quiere rendir un tributo de admiración por la heroica defensa de aquella plaza belga.
Probablemente se regalará al general Leman una espada de honor.

Desembarque confirmado

El ministro de Estado, marqués de Lema, ha confirmado la noticia de que en las costas de Bélgica y de Francia han desembarcado tropas inglesas.

Estos contingentes operarán de acuerdo y en combinación con los belgas y franceses.

Es por lo tanto seguro que si los alemanes no logran estos días una victoria decisiva en terreno belga, han de verse seriamente comprometidos y que su plan estratégico envolverá encontrar dificultades no previstas y tal vez insuperables.

Dos noticias

El embajador francés en Berlín confió al español los intereses de sus representados residentes en Alemania.

Las tropas francesas se han puesto en contacto con los alemanes en el territorio del gran ducado de Luxemburgo.

Repatriación.—Manifiesto

Muchos españoles que residen en América han pedido a nuestro gobierno que les facilite medios de repatriarse.

En el parlamento ruso se leyó un manifiesto que el czar dirige al pueblo.

La reunión fué patriótica y la lectura del documento exaltó el entusiasmo.

En el manifiesto se recuerda que el gobierno ruso demostró siempre estar animado por sentimientos pacíficos.

Añádese que los enemigos han obligado a Rusia a ir a la guerra.

La nación ya puesta en este trance defenderá altiva con las armas la dignidad de Rusia.

Los representantes saludaron con ensordecedoras aclamaciones y sonoros aplausos la lectura del manifiesto imperial.

La Duma acordó por aclamación dirigir un saludo a las naciones aliadas y amigas.

Fueron ovacionados los embajadores de Francia, Inglaterra y Bélgica que asistían a la sesión y estaban en la tribuna de los diplomáticos.

Leído el manifiesto del czar, el presidente del gobierno pronunció un breve discurso de tonos patrióticos y guerreros.

Dijo que Rusia perdería su calidad de potencia de primer orden si declinaba el serlo que imprudentemente se le ha dirigido.

El presidente del gobierno ruso añadió para terminar que está persuadido del triunfo próximo de la nación rusa y que el estado financiero de esta es perfecto.

Al terminar la sesión se reprodujeron las estruendosas demostraciones de entusiasmo, los vitores y las aclamaciones a las potencias amigas y aliadas.

Micelánea

Los cosacos rusos siguen sus incursiones por el territorio fronterizo de Alemania.

Hasta ahora la caballería alemana rehuye encontrarse con la cosaca.

Se desmiente rotundamente el rumor de que en Inglaterra se dejaba sentir la escasez de viveres.

El Parlamento británico acordará hoy la suspensión de sesiones para reanudarlas el día 25.

El yate «Emperatriz Eugenia» ha sido habilitado como hospital de sangre.

Los austriacos derrotados

Tropas austriacas intentaron atravesar el Drina.
Los serbios se opusieron al intento y llenaron cumplidamente el objetivo.
Las fuerzas imperiales, rechazadas y batidas, tuvieron que declararse en retirada.
En la refriega murieron doce oficiales y quinientos soldados austriacos.

Los heridos se cuentan por centenares.
Los franceses en Molhousse
Entre el elemento civil de Molhousse reina fuerte excitación contra los alemanes.
El general Joffre ha dirigido una proclama al pueblo.
Dice que el orgullo de los soldados es ser los primeros en tomar la revancha.

Despedida de los alemanes

Al retirarse los alemanes de las regiones que en la Alsacia conquistó Francia, llevan el terror y la destrucción por donde pasan.

En sus marchas en retroceso, los militares alemanes arrasan edificios, saquean almacenes, vacían depósitos, arramban con viveres y forrajes.

Amenazan o fusilan a los campesinos afectos a Francia y persiguen a los simplemente sospechosos de ser francesados.

Este proceder incalificable además de no quebrantar el ánimo y los propósitos de los alsacianos aumenta las simpatías de estos por Francia su verdadera patria de la cual fueron arrancados en la anterior guerra francoprusiana.

El servicio obligatorio

La movilización francesa, como la de otras naciones es que hoy es servicio obligatorio, pone de relieve o equitativo de este sistema.

No se da en tales estados el caso de que los ricos sean patriotas que se quedan en casa con todo su entusiasmo y patriotismo.

Se hacen estos comentarios al ver como estos días en Francia se incorporan a filas muchos exministros, directores generales, altos funcionarios, diputados etc. etc.

Todos estos personajes estaban en situación pasiva como reservistas y ahora acudirán al llamamiento para ir a la guerra a defender la patria.

Así dan una verdadera prueba de patriotismo muy diferente del proceder de los que son patriotas para que otros vayan a exponer la vida.

Entre los que se han incorporado al ejército francés hay muchos socialistas; incluso el conocido ex ministro señor Caillaux.

Guerreros forzados

Comunican de Roma que unos prisioneros sajones han declarado que no querían luchar y que fueron a la guerra a obligados por Alemania.

El kaiser a Lorena

Roma.—Se confirma que el kaiser irá a la Lorena.

Italia

Hasta ahora es bien firme y al parecer inquebrantable la decisión del gobierno italiano de no ayudar a Alemania en la presente guerra.

Italia está dispuesta a publicar el tratado de alianza con Alemania y Austria para demostrar que no le obliga hoy a ir en ayuda de estas dos potencias.

Cabilleños a la guerra

Se ha dispuesto que novecientos cabilleños de Argelia se incorporen al ejército francés.

Hospitales, trenes

Se han organizado hospitales de sangre en Montpellier y Perpignan.
Se ha restablecido la circulación de trenes de viajeros hasta Cerbere.

Por lo tanto se facilita la venida a España de quienes deseen pasar la frontera.

Suiza neutral

Por acuerdo y conveniencia de las potencias europeas Suiza debe considerarse siempre como territorio neutral e inviolable.

Pero en vista de que Alemania ha patentado al invadir Bélgica que es capaz de violar toda ley internacional, el gobierno suizo ha comunicado a las potencias su neutralidad que en todo caso sabrá defender.

Una noticia

Buenos Aires.—Ha fallecido el señor Saenz Peña, expresidente de la República Argentina.

Ultimo alcance

Barcelona 10, 14'20.

Bombardeo de Antivari
Dicen de Roma que la escuadra austriaca bombardea a Antivari, habiendo destruido la estación radiotelegráfica y los principales edificios.

Felicitación

El Zar de Rusia ha felicitado al Rey de Bélgica por la defensa admirable que están realizando en Lieja.

Combates

Dícese también que se están librando sangrientos combates en los Vosgos.

DEL MAR

A las siete y media de la mañana de ayer fundó el vapor «Isla de Menorca» procedente de Barcelona.

Saldrá esta noche para Palma.
—Poco antes de las siete llegó también en viaje extraordinario el vapor «Menorquina» con cargamento de carbón mineral.

Este buque atracó de costado junto al acorazado «Pelayo» aprovisionándole de dicho combustible. Igualmente se hizo con el destroyer «Osado».

Mañana saldrá para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón».

Anoche amarró sus cabos en el muelle Andén de Levante el pailebot «Menorca», al mando de su patrón don Juan Mercadal.

Conduce cargamento de ladrillos y tejas procedente de Ciudadela.

Anteayer se hizo a la mar el laúd «Antofita» para principiar la pesca de esponas en estas aguas.
Regresará dentro algunos días.

Procedente de Gibraltar, en la mañana de ayer entró en este puerto en espera de órdenes el vapor inglés «Brwmpark», con cargamento de carbón.
Quedó fondeado frente a Calallonga.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Las focas amaestradas continúan causando la admiración del público. Hoy se exhibirán por última vez con gran rebaja de precios.

El miércoles debutará la pareja de canto y baile «Hermanas Españas». Se tienen de ella muy buenas referencias.

TEATRO DE VERANO.—La cupletista Julia David fué ayer aplaudida y a petición del público tuvo que cantar muchos cuplets.

Esta noche gran función, entrada general, diez céntimos.

CINE CONSEY.—Estos dos últimos días se han desarrollado cintas interesantes y de buen gusto como todas las que proyecta el magnífico aparato de este salón. En estas circunstancias resulta muy oportuna la información gráfica «apoteosis» de la «entente» cordial que se proyecta en el Cine Consey.

Crónica local

Ayer amenizaron el paseo de Isabel II las tandas militar y municipal por la tarde y por la noche respectivamente.

¿Quiere usted aumentar sus negocios? Adhiérase a la Federación del Comercio Internacional.
Tipografía Mahonesa, Calle Nueva-Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

¡Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. **ENSÁYELO.**



Persianas

de fantasía cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.



De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.
Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, **Federico Muñoz**, Rosellón 222, bajos, Barcelona
Depósito en Mahón: **Eduardo Cabiró**, Cardona y Orfila, 11.

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el **Kolhistól** es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de **fósforo orgánico asimilable**; y el que en virtud del **radadio** que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el **oxígeno en estado nascente**, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en **Acido melánico**, **Arrhenal**, **Kola**, **Glicerofosfatos**, **Forniato** y **Vanadato**; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los **Histógenos**, **Forcigeno**, **Fosporrenal**, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el **Kolhistól** en toda clase de **Anemias**, **Falta de apetito**, **Crecimiento**, **Neurastenia** y **Convalescencia** de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares:

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANÍA SINCER

DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.

MAHON: Calle Nueva, 3a.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

FOR EL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Expo-

sición Hispano Francesa en Zaragoza.